

城市,如何让不同人群“各美其美”

编者按

如今,随着城市更新脚步不断加快,城区面貌日新月异、大街小巷不断“变脸”是居民群众的切身感受。

从赤峰路“设计一条街”到环同济知识经济圈,剑指“千亿级”产业目标,今年“环同济”继续开足马力,30余家“圈内”企业开起了“茶话会”;深耕土木工程多年的企业,正投身于杨浦滨江的城市更新,目前进行的项目建设中,对于在这个以前以男性为主的行业,出现的一群女工程师的忙碌身影,大家早已习以为常;国际摄影艺术展送到居民家门口,一张张照片仿佛打开了“任意门”,城市变迁、生活百态,让摄影爱好者“看花了眼”;和母亲相依为命的她,自从学习编织后,生活发生了喜人的变化,居家实现了灵活就业;“很上海”的“零拷”在杨浦仍“有迹可循”,未来还将升级归来……

“万变不离其宗”——变的是“形”,不变的是心。让“创新者”继续开拓,让“情怀党”继续怀旧,打造人民城市“样板间”,提供尽可能精细的服务,不同人群在此各得其所,是杨浦努力践行人民城市理念的最好见证。



“茶话会”上,30余家企业互通有无——从“一条街”到“一个圈”,再到剑指“千亿级”

上世纪90年代,广罗高校师生、遍布打图模型店的赤峰路“设计一条街”不断壮大,衍生出“环同济”概念。政府打通审批环节,出台优质政策,敞开大门,广泛吸纳了以联创设计为代表的企业加入“朋友圈”。如今,它们已成为环同济知识经济圈中的重点成员。

“亚马逊怎么保持营收增长?我们来看着著名的‘飞轮理论’。第一,选品要便利。这样才能提升客户体验,带动更高流量,吸引供应商……”

薄曦,上海联创设计集团股份有限公司董事长,也做了多年四平路街道商会会长。日前,他与30余家企业负责人在杨浦滨江齐聚一堂,一场环同济企业发展交流会在进行。活动一开始,他就以“如何穿越细分行业周期”为题,分析行业发展的周期变化,鼓励企业家克服制约条件、持续升级服务,在周期迭代中抓住机会。

“企业增长过程中,会遇到哪些关卡?”“行业下行周期,该用什么姿势组合跨越它?”抛出问题,共同探讨,会上,薄曦还以杨浦铁狮门、浦东上海科

技馆等工程项目为例,介绍了设计类企业发展路上的经验与策略。随后,济丽集团、上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司等企业代表也纷纷围绕“2023年经济形势分析及应对策略”分享了经营心得。

“设计行业包罗万象,不仅与建筑、服装、动画、环艺等多产业有交叉,行业内部不同领域的企业也常有业务往来。”四平路街道营商办主任戈云峰表示,“我们想用轻松的‘茶话会’形式,调动环同济企业间的合作氛围,让大家互通有无,进一步带动整个环同济知识经济圈协同、可持续发展。”

企业发展路上既需要企业家灵活的思维、长远的眼光,也需要畅通和谐的政策环境。“十四五”期间,环同济剑指“千亿级”产业目标。如何继续开足马力,为“圈内”企业创造更优质的营商环境?四平路街道始终在探索。

活动中,区发改委代表详细解读了《杨浦区优化营商环境建设6.0版方案》,与各方企业共商环同济知识经济圈蓝图。

近年来,街道除了尝试搭建企业间交流平台,还着力优化“环同济营商服务中心”“智慧健康驿站”,为企业提供开放式、全流程服务。在周边环境方面,街道持续推进环同济“美丽街

区”建设,并先后完成赤峰路、密云路、彰武路等地改造,吸引更多人才和企业进驻。

今年,四平路街道将稳增长作为一项重大任务抓紧抓实,继续做好周边资源挖潜与利用,走好营商服务“最后一公里”,助推环同济知识经济圈向千亿级“设计之都”冲击。

杨浦滨江的城市更新中,一群女工程师在奔走忙碌——激流勇进,“她”力量在城市建设中日益壮大

上海勘察设计院(集团)有限公司,深耕土木工程行业多年,如今,企业正投身于杨浦滨江的城市更新。过去这个行业一般以男性为主,然而在目前进行的哔哩哔哩项目建设中,看到一群女工程师忙碌的身影,大家早已习以为常。

“这个厂房占地1万平方米,是一栋历史保护建筑,计划开发地下空间达到4万多平方米,怎么在保护房屋不受影响的前提下,把地下空间开发出来面临很大挑战,而我们项目的设计师正是一位同济大学毕业的女工程师。”3月7日,在五角场举行的一场女企业家联谊活动上,上海勘察设计院(集团)有限公司董事长陈丽蓉如

是说,“我觉得女性的优势在于更有韧性,更能把一件事坚持下去。”

本次活动主题为“精彩千面,杨浦因你而美”。近年来,女企业家们在商海中激流勇进,成为杨浦创新创业的生力军。活动中,区域内80余位女企业家代表各抒己见、畅所欲言,就自身的成长经历、企业的发展情况进行了交流发言。不少女企业家表示,女性不应给自己设限,在不少传统以男性为主的领域中,“她”力量有其独特优势。

陈丽蓉介绍,最近,有的女企业家在事业上努力撑起地方发展的“半边天”,还有的则在社会上勇于承担责任和使命。

上海荣庆堂实业发展有限公司扎根杨浦30余年了,“我们从很小的一家中药企业,一直做到一个亿,现在又把业务拓展到‘医’,有了自己的中医门诊部,杨浦这块热土,给了我们太多的支持和帮助。”公司董事长戎爱娟表示,希望未来能围绕百姓需求,把中医药事业做到极致。

本次活动由杨浦区投资促进办公室主办,旨在搭建企业交流平台,推动女企业家进一步凝聚共识,在杨浦“四高城区”建设中充分发挥“半边天”的智慧和力量。

城市变迁、生活百态,摄影爱好者“看花了眼”——一张张照片,为社区居民打开了“任意门”

一张张照片,仿佛打开了“任意门”,时而穿越时空,时而直通异域,让观众看到无比精彩的世界。

3月8日上午,市民张女士在新江湾城社区文化活动中心边走边看,边走边拍,作为摄影爱好者,她试图从作品中为自己的拍摄汲取灵感。当天,上海国际摄影节巡展进社区活动在此开幕。

张女士平日爱拍城市风光,在这个展览中,有许多这个类型的大师级作品让她“看花了眼”。

“这里展出的作品很全,有风光、有人文,什么都有,水平都很高,既有技巧也有层次。我打算多来看看,提高一下我的水平,再为我的风光摄影补课。”张女士说。

本次巡展以“百样光影艺术 联结多彩世界”为主题,展出2022上海国际摄影节部分代表作品,内容涵盖人文纪实、风光、艺术摄影等,展现上海城市变迁和生活百态。

比如《飞越》系列作品,成群结队的候鸟在阳光下展开双翅,如一个个粉红色的光点,飞越崎岖的海岸线,在水面留下密密麻麻的阴影;又如一组杨浦今昔的对比照,尽显巨变。

现场的参观者中,有不少是和张女士一样的摄影爱好者。“我家就住在这附近,”摄影爱好者肖先生告诉记者,“摄影这个东西,是对一个社会、一个发展状态的瞬间记录,让这一刻永久地保留在记忆中。很多年以后,我们可以拿出照片对比,就能感受到我们国家乃至世界的进步了。这门艺术很有价值,有必要扩大受众面,不断推广,让更多人了解摄影,爱上摄影。”

活动现场还开展了摄影器材维护和保养等便民服务,为摄影爱好者和市民提供专业的交流平台。

展览将持续至3月30日,每天开放时间为9:00—16:00,由杨浦区文旅局、上海市摄影家协会、新江湾城街道、上海百联集团股份有限公司联合主办。

学习编织后,她的生活发生了喜人的变化——赠人“永不凋谢的玫瑰”,余香不息

王良佳是殷行街道阳光之家编织班的一名学员,父亲去世得早,和母亲相依为命,母女俩身体都不好。自从学习编织后,王良佳的生活发生了喜人的变化,“以前我很自卑,学会勾花后可以帮妈妈减轻经济负担了。”

说起杨浦的巧手妈妈,就让人想起北京冬奥会上那一朵朵“永不凋谢的奥运玫瑰”。赠人玫瑰,手有余香。3月8日,巧手妈妈赋能编织公益培训班在杨浦区图书馆开班。培训班旨在帮助女性掌握编织技能,实现居家灵活就业,为王良佳这样的困难家庭幸福增能。

“好学生”王良佳进步非常快,老师常常把一些订单交给她完成。“奥运花束制作我也参加过,上个月还接了一个超人兔玩偶的订单。”她自豪地告诉记者。

目前,“卯兔迎春”杨浦区非物质文化遗产绒线编织技艺展正在杨浦区图书馆举行。展区中心,一只夺目的孔雀就是巧手妈妈团队以图书馆孔雀门为创作灵感,采用多种编织手法设计制成的艺术品。

2010年,“巧手妈妈工艺坊”在杨浦区妇联的指导下成立,2022年,上海市宋庆龄基金会母婴平安专项基金成立了“爱守护”困境妇女、儿童和家庭关爱行动项目,进一步赋能巧手妈妈团队。经过十多年的发展,团队从原先几十人的小型群团,到不断完善三级网络管理机制,目前已经覆盖杨浦300多个居委会,成为辐射上千人的品牌社团和传承编织技艺的孵化基地。

不仅如此,巧手妈妈团队也积极投身公益慈善活动。他们为养老院老人、社区困难人群、统战人士、医护人员等送上亲手编织的爱心作品。不少困境妇女走出小家,融入大家,用一技之长为他人送去温暖。

对“零拷”念念不忘的“老上海”,始终听见“回响”——“很上海”的精细与节俭仍“有迹可循”

弄堂口开着一片杂货店,售卖油盐酱醋、腐乳酱菜等小商品。每当家里日用品缺货了,左手揣瓶、右手提桶,上店里打“零拷”。“零拷”,指的是拆零销售。不仅代表一个时代的记忆,也透露出上海人的精细和节俭。

岁月荏苒,这份“很上海”的精细与节俭在杨浦仍“有迹可循”。3月7日下午,记者来到位于杨浦区杨树浦路上的上海制皂厂零拷门市部,发现已经“来晚了”,因为“零拷”的洗衣液已于上午全部售罄,“排队也买不到”。

“我们店每天早上8点半营业,6点多就有人来等着了,真到了开门的时候,队伍已经排到马路边了。再到上午10点半,‘零拷’洗衣液基本上就卖空了。”工作人员介绍。

记者在门店看到,虽然“零拷”商品供不应求,但香皂、洗衣凝珠等其他零售服务还在进行中,柜台内按品牌分设专区,蜂花檀香沐浴露、上海药皂液体皂等产品罗列其中。不少人直接接箱采购,一次性花费五六百元,也有人拖着手推车来囤货,满载而归。

一位上海阿姨一次性买了28块紫红色的“上海药皂”。“虽然买不到‘零拷’,但有‘药水肥皂’也很好!一进6月就必须用‘药水肥皂’,是我这些年的习惯,”她告诉记者,每隔几个月就要到这里补货,“我今天买的肥皂,一袋7块只要7元钱,能用好久,这样的实惠外面很少见了。”

“零拷”扇牌洗衣液一斤5.2元,扇牌重垢洗衣液一斤7.9元……正如这位市民所说,剔除多余包装、讲究高性价比,是这里最亮眼的特色之一。

最近,这家门市部频频上热搜,门前时常大排长龙,因为有消息称它即将关门。在“零拷”离大多数人越来越远的当下,依然有不少老上海对它念念不忘。“念念不忘,必有回响”。官方已经表示,门市部只是暂时歇业,很快“零拷”服务将升级回归。现场工作人员告诉记者,门市部将至少运营至3月底,此后如何升级归来、期间是否临时选址延续业务都还在计划中,“广大市民不必对‘零拷’太着急,家中不缺货的可以错峰前来。”

■记者 汤顺佳 毛信慧 王子亮